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ΕΚΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΡΟΣ ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

σχετικά με την εφαρμογή και τα αποτελέσματα του προγράμματος «Pericles 2020» για 

την προστασία του ευρώ από την παραχάραξη και την κιβδηλεία για το έτος 2018 

 

1. Γενικά 

Το πρόγραμμα «Pericles 2020» (στο εξής το «πρόγραμμα») είναι ένα πρόγραμμα 

ανταλλαγών, συνδρομής και κατάρτισης για την προστασία του ευρώ από την παραχάραξη 

και την κιβδηλεία. Αντικαθιστά το πρόγραμμα «Pericles», το οποίο θεσπίστηκε το 2001 και 

εφαρμόστηκε κατά την περίοδο 2002-2013. Το πρόγραμμα θεσπίστηκε με τον κανονισμό 

(ΕΕ) αριθ. 331/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11ης 

Μαρτίου 2014
1
. Η εφαρμογή του επεκτάθηκε στα μη συμμετέχοντα κράτη μέλη με τον 

κανονισμό (ΕΕ) 2015/768 του Συμβουλίου της 11ης Μαΐου 2015
2
. Ο κανονισμός (ΕΕ) 

αριθ. 331/2014 καθορίζει τη διάρκεια του προγράμματος έως την 31η Δεκεμβρίου 2020. Το 

άρθρο 13 παράγραφος 3 του κανονισμού ορίζει ότι η Επιτροπή ενημερώνει κάθε χρόνο το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο για τα αποτελέσματα του προγράμματος. Η 

παρούσα ετήσια έκθεση ανταποκρίνεται στην απαίτηση αυτή για το έτος 2018. 

 

2. Ετήσιο πρόγραμμα εργασίας 2018 

α. Υλοποίηση του ετήσιου προγράμματος εργασίας το 2018 

Ο ετήσιος προϋπολογισμός για την υλοποίηση του προγράμματος για το έτος 2018 

καθορίστηκε σε 1 055 100 EUR και χρηματοδοτήθηκε από τη γραμμή 01.020400 του γενικού 

προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 2018. Το 2018 δεσμεύθηκε συνολικό ποσό 

993 388,74 EUR. Το πρόγραμμα υλοποιείται μέσω συγχρηματοδοτούμενων δράσεων 

(επιχορηγήσεις) που δρομολογούνται από τις αρμόδιες αρχές των κρατών μελών και μέσω 

«δράσεων της Επιτροπής», οι οποίες οργανώνονται απευθείας από την Επιτροπή. Το 2018 

πραγματοποιήθηκε μεταφορά 167 199,89 EUR από τον προϋπολογισμό επιχορηγήσεων στον 

προϋπολογισμό δράσεων της Επιτροπής για τη συμπλήρωση των δράσεων των κρατών 

μελών.   

Η υλοποίηση του προγράμματος αντικατόπτριζε τη δέσμευση των κρατών μελών και της 

Επιτροπής για την προστασία του ευρώ από την παραχάραξη και την κιβδηλεία. Κατόπιν 

συζητήσεων σχετικά με την πολυετή στρατηγική στις συνεδριάσεις της Ομάδας 

Εμπειρογνωμόνων για την Παραχάραξη του Ευρώ (ECEG) κατέστη δυνατή η δέσμευση 

κονδυλίων που αντιστοιχούν στο 94,15 % του συνολικού προϋπολογισμού το 2018. Το 2018 

το πρόγραμμα χρηματοδότησε συνολικά 11 έργα
3
. Συνολικά, 8 επιχορηγήσεις χορηγήθηκαν 

                                                 
1 Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 331/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τη θέσπιση προγράμματος ανταλλαγών, 

συνδρομής και κατάρτισης για την προστασία του ευρώ από την παραχάραξη και την κιβδηλεία (πρόγραμμα «Pericles 2020») (ΕΕ L 103 

της 5.4.2014, σ. 1). Ο εν λόγω κανονισμός κατήργησε τις αποφάσεις 2001/923/ΕΚ, 2006/75/ΕΚ και 2006/849/ΕΚ του Συμβουλίου. 
2 Κανονισμός (ΕΕ) 2015/768 του Συμβουλίου, της 11ης Μαΐου 2015, για την επέκταση της εφαρμογής του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 331/2014 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τη θέσπιση προγράμματος ανταλλαγών, συνδρομής και κατάρτισης για την 

προστασία του ευρώ από την παραχάραξη και την κιβδηλεία (πρόγραμμα «Pericles 2020») (ΕΕ L 121 της 14.5.2015, σ. 1). 
3 Γενική επισκόπηση των δράσεων «Pericles» που αναλήφθηκαν το 2018 παρατίθεται στο παράρτημα I. 
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επιτυχώς από αιτήσεις που προήλθαν από τις αρμόδιες αρχές των κρατών μελών. Σημειώθηκε 

μείωση σε σύγκριση με τις 10 επιχορηγήσεις το 2017. Επιπλέον, χρηματοδοτήθηκαν 3 

δράσεις της Επιτροπής, όπως και κατά το προηγούμενο έτος. Το 2018 υλοποιήθηκαν 5 

δράσεις, ενώ 6 δράσεις υλοποιούνται ή θα υλοποιηθούν το 2019 και μεταγενέστερα. 

Διάγραμμα Ι και Διάγραμμα ΙΙ: Είδος χρηματοδοτούμενης δράσης και αριθμός δράσεων 

ανά κράτος μέλος (για τις δράσεις για τις οποίες έγιναν αναλήψεις υποχρεώσεων το 

2018, βλ. παράρτημα I)
4
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι υποψήφιοι για το πρόγραμμα το 2018 αντιπροσωπεύουν δύο κράτη μέλη, συγκεκριμένα 

την Ιταλία και την Ισπανία. Αυτό αντανακλά το γεγονός ότι οι χώρες που πλήττονται 

περισσότερο από την παραχάραξη και την κιβδηλεία του ευρώ είναι πιο συχνοί χρήστες 

κονδυλίων του προγράμματος Pericles. Οι προσπάθειές τους ενισχύουν την προστασία του 

ευρώ προς όφελος όλων των άλλων κρατών μελών που συμμετέχουν στη ζώνη του ευρώ. 

Οι δράσεις για τις οποίες έγιναν αναλήψεις υποχρεώσεων το 2018 περιλαμβάνουν 3 

σεμινάρια/διασκέψεις, 2 τεχνικές καταρτίσεις, 4 ανταλλαγές προσωπικού και 2 αγορές 

εξοπλισμού. Αξίζει να σημειωθεί ο σχετικά υψηλός αριθμός των ανταλλαγών προσωπικού 

που συνιστούν οικονομικά αποδοτικό μέτρο το οποίο απευθύνεται σε σχετικά μεγάλο κοινό, 

διευκολύνει δε με τον τρόπο αυτό την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και αυξάνει τη δημιουργία 

ομοιογενούς πλαισίου για την προστασία του ευρώ από την παραχάραξη και την κιβδηλεία. 

Επιπλέον, η υλοποίηση άλλων 2 αγορών εξοπλισμού για τις αρχές τρίτων χωρών 

επιβεβαιώνει την επιτυχία της εισαγωγής του εν λόγω μέτρου ως επιλέξιμης δράσης στο 

πλαίσιο του προγράμματος «Pericles 2020». Οι δράσεις πραγματοποιούνται
5
 τόσο εντός όσο 

και εκτός της ΕΕ ανάλογα με τις συγκεκριμένες ανάγκες για προστασία του ευρώ από την 

                                                 
4 Όλα τα δεδομένα αφορούν τόσο τις δράσεις που υλοποιήθηκαν το 2018 όσο και τις δράσεις που υλοποιούνται ή θα υλοποιηθούν μετά το 

2018. 
5 Ορισμένες δράσεις βρίσκονται ακόμη στο στάδιο της υλοποίησης το 2019. 
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παραχάραξη και την κιβδηλεία. Από την έναρξή του, το πρόγραμμα έχει εδραιώσει την 

περιφερειακή του προσέγγιση μέσω της υλοποίησης δράσεων σε ιδιαίτερα ευαίσθητες 

περιοχές του κόσμου. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη Λατινική Αμερική (2 δράσεις 

οργανωμένες από την Ισπανία και 1 δράση της Επιτροπής) και στη Νοτιοανατολική Ευρώπη 

(4 δράσεις οργανωμένες από την Ιταλία). 
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Τα διαγράμματα III και IV παρουσιάζουν την κατανομή της προέλευσης και του 

επαγγελματικού υπόβαθρου των συμμετεχόντων στο πρόγραμμα:  

Διάγραμμα III και Διάγραμμα IV: Προέλευση των συμμετεχόντων και επαγγελματικό 

υπόβαθρο των συμμετεχόντων
6
 (για τις δράσεις για τις οποίες έγιναν αναλήψεις 

υποχρεώσεων το 2018, βλ. παράρτημα I)
7
 

  

Κατ’ εκτίμηση 568 εμπειρογνώμονες συμμετείχαν σε δράσεις για τις οποίες έγιναν αναλήψεις 

υποχρεώσεων το 2018.   

Σε ό,τι αφορά την προέλευση, οι συμμετέχοντες προέρχονται από 58 χώρες. Η πλειονότητα 

των εκπαιδευόμενων (67 %) είναι Ευρωπαίοι συμμετέχοντες: το 37 % των συμμετεχόντων 

προέρχεται από κράτη μέλη της ζώνης του ευρώ, ενώ οι τρίτες ευρωπαϊκές χώρες 

αντιπροσωπεύονται σε ποσοστό 19 % και τα κράτη μέλη εκτός της ζώνης του ευρώ σε 

ποσοστό 11 %· το 26 % των ασκουμένων προέρχεται από τη Λατινική Αμερική, ποσοστό που 

αποτελεί σημαντική αύξηση σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος
8
. Τέλος, το 1 % προέρχεται 

από τη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική και το 1 % από την Ασία. 

Όσον αφορά το επαγγελματικό υπόβαθρο των συμμετεχόντων, τα στελέχη αστυνομικών 

δυνάμεων αποτελούν το 54 % του συνόλου. Αυτή η αυξημένη παρουσία οφείλεται στο 

γεγονός ότι οι αστυνομικές αρχές βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της καταπολέμησης της 

παραχάραξης και της κιβδηλείας του ευρώ, και το προσωπικό της αστυνομίας περιλαμβάνει 

τόσο ερευνητές όσο και τεχνικούς. 

                                                 
6 Η κατηγορία «άλλο» περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την Ιντερπόλ, προσωπικό από εθνικά υπουργεία και αντιπροσωπείες, και προσωπικό 

πανεπιστημιακών ιδρυμάτων. 
7 Όλα τα δεδομένα αφορούν τόσο τις δράσεις που υλοποιήθηκαν το 2018 όσο και τις δράσεις που υλοποιούνται ή θα υλοποιηθούν μετά το 

2018. 
8
 Έκθεση της Επιτροπής προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο σχετικά με την εφαρμογή και τα αποτελέσματα του 

προγράμματος «Pericles 2020» για την προστασία του ευρώ από την παραχάραξη και την κιβδηλεία για το έτος 2017, COM(2018) 581 
final. 
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Άλλες κατηγορίες συμμετεχόντων αποτελούν το 46 % του συνόλου, μείωση από το 58 % το 

προηγούμενο έτος. Η ουσιαστική συμμετοχή των κεντρικών τραπεζών παρέμεινε σχεδόν 

σταθερή (23 %) και εξακολουθεί να υπάρχει μεγάλη συμμετοχή μελών του δικαστικού 

σώματος (4 %). Αξίζει να τονιστεί η συμμετοχή των νομισματοκοπείων (2 %), των 

υπουργείων οικονομικών (1 %) και των εταιρειών χρηματαποστολών (2 %), γεγονός που 

αντικατοπτρίζει το ευρύ φάσμα επαγγελματικών υποβάθρων των συμμετεχόντων. Τέλος, η 

εφαρμογή της δράσης της Επιτροπής «δεύτερη συνεδρίαση της πλατφόρμας 1210» οδηγεί σε 

υψηλή συμμετοχή εκπροσώπων του κλάδου των μηχανών επεξεργασίας κερμάτων (ΜΕΚ) 

(6 %) για τρίτο συνεχές έτος, γεγονός που επιβεβαιώνει ότι ο ιδιωτικός τομέας αποτελεί 

σημαντικό ενδιαφερόμενο φορέα στην καταπολέμηση της παραχάραξης και της κιβδηλείας.  

Ως εκ τούτου, η εφαρμογή του προγράμματος ανταποκρίνεται στις διεθνικές και 

πολυτομεακές διαστάσεις του προγράμματος, όπως απαιτείται βάσει του κανονισμού (ΕΕ) 

αριθ. 331/2014. 

β. Επισκόπηση των δράσεων στο πλαίσιο του ετήσιου προγράμματος 

εργασίας 2018 

Μια συνολική επισκόπηση των δράσεων «Pericles» στο πλαίσιο του ετήσιου προγράμματος 

εργασίας 2018 παρατίθεται στο παράρτημα I. Αξίζει να τονιστούν οι ακόλουθες δράσεις: 

 

Περιφερειακή διεθνής συνεργασία στη Νοτιοανατολική Ευρώπη 

Το πρόγραμμα έχει επιτύχει να διατηρήσει και να ενισχύσει περαιτέρω την ισχυρή 

περιφερειακή διεθνή συνεργασία στη Νοτιοανατολική Ευρώπη το 2018. Στα σημαντικά 

γεγονότα του 2018 περιλαμβάνεται η διάσκεψη με θέμα «Κοινοτική στρατηγική για την 

προστασία του ευρώ στην περιοχή της Μεσογείου» που διοργανώθηκε από το UCAMP στη 

Σερβία το 2018. Η δράση αυτή έφερε σε επαφή επτά χώρες από το νοτιοανατολικό τμήμα της 

Ευρώπης και τη Γαλλία, και συνέβαλε στην επιτυχή διατήρηση ενός αποτελεσματικού 

δικτύου εμπειρογνωμόνων σε μία από τις πλέον ευαίσθητες περιοχές όσον αφορά την 

παραχάραξη και την κιβδηλεία του ευρώ. Μετά τη δράση αυτή, υπογράφηκαν τρεις ρυθμίσεις 

διοικητικής συνεργασίας για την προστασία των κερμάτων ευρώ μεταξύ της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής και, αντιστοίχως, της Σερβίας, του Μαυροβουνίου και της του Κοσσυφοπεδίου 

όπως ορίζεται στην απόφαση 1244 του ΣΑ των ΗΕ. Επιπλέον, το ιταλικό UCIFM 

διοργάνωσε αγορά εξοπλισμού που θα χρησιμοποιείται από ειδικευμένες αρχές καταστολής 

της παραχάραξης και της κιβδηλείας για την προστασία του ευρώ από την παραχάραξη και 

την κιβδηλεία και την κατάρτιση της αστυνομίας και της εθνικής τράπεζας του 

Μαυροβουνίου. 

 

Περιφερειακή διεθνής συνεργασία στη Λατινική Αμερική 

Το πρόγραμμα έχει επιτύχει να διατηρήσει και να ενισχύσει περαιτέρω την ισχυρή 

περιφερειακή διεθνή συνεργασία στη Λατινική Αμερική: 

 Η ισπανική BIBE διοργάνωσε «Κατάρτιση σχετικά με το θέμα της παραχάραξης και 

της κιβδηλείας για εμπειρογνώμονες από χώρες της Λατινικής Αμερικής», στην οποία 

συμμετείχαν οι αρχές 18 χωρών της Λατινικής Αμερικής στον Παναμά το 2018, με 

σκοπό την προώθηση μέτρων για την προστασία του ευρώ από την παραχάραξη και 

την κιβδηλεία στις χώρες της Λατινικής Αμερικής που ενδέχεται να είναι επιρρεπείς 
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σε αυτήν. Η δράση αυτή στήριξε τη σύσταση και τη λειτουργία εθνικών κεντρικών 

υπηρεσιών για την καταπολέμηση της παραχάραξης και της κιβδηλείας νομισμάτων 

στις συμμετέχουσες χώρες. Με βάση προηγούμενη κατάρτιση υπό την ίδια μορφή, η 

Αργεντινή δημιούργησε εθνική κεντρική υπηρεσία. 

 Η ισπανική BIBE πραγματοποίησε αγορά εξοπλισμού που χρησιμοποιείται από 

ειδικούς στην καταπολέμηση της παραχάραξης και της κιβδηλείας της ανωτέρω 

νεοσυσταθείσας εθνικής κεντρικής υπηρεσίας της Αργεντινής, με σκοπό την 

προστασία του ευρώ από την παραχάραξη και την κιβδηλεία. 

 Το 2019 η Επιτροπή θα διοργανώσει στο Medellin της Κολομβίας τη διετή της 

«τεχνική κατάρτιση σε θέματα τακτικής» για τις αρχές επιβολής του νόμου και τις 

δικαστικές αρχές της Κολομβίας.   
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3. Υλοποίηση δράσεων το 2018 για τις οποίες είχαν γίνει αναλήψεις υποχρεώσεων στο 

πλαίσιο προηγούμενων προϋπολογισμών του προγράμματος 

Το 2018 τέθηκαν σε εφαρμογή 10 δράσεις για τις οποίες είχαν γίνει αναλήψεις υποχρεώσεων 

στο πλαίσιο προηγούμενων προϋπολογισμών του προγράμματος
9
. Από τις δράσεις αυτές, 8 

προέρχονταν από τις αρμόδιες εθνικές αρχές κρατών μελών —και συγκεκριμένα τη Γαλλία, 

την Ισπανία, την Πορτογαλία, τη Ρουμανία, την Αυστρία, την Κροατία και την Ιταλία— ενώ 

2 δράσεις δρομολογήθηκαν από την Επιτροπή. Οι δράσεις περιλάμβαναν 3 σεμινάρια, 1 

τεχνική κατάρτιση, 4 ανταλλαγές προσωπικού, 1 αγορά εξοπλισμού και μια μελέτη. Περιοχές 

και θέματα ιδιαίτερης εστίασης ήταν η Νοτιοανατολική Ευρώπη, η Κίνα και η Λατινική 

Αμερική, καθώς και το σκοτεινό διαδίκτυο και η εξακρίβωση της γνησιότητας των κερμάτων 

ευρώ. Αξίζει να τονιστούν οι ακόλουθες δράσεις: 

 

Περιφερειακή διεθνής συνεργασία στη Νοτιοανατολική Ευρώπη 

Το 2018 υλοποιήθηκαν αρκετές δράσεις του προγράμματος «Pericles 2020», με στόχο την 

ενθάρρυνση και τη διατήρηση ισχυρής συνεργασίας μεταξύ των αρμόδιων εθνικών αρχών 

στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Σε αυτές περιλαμβάνονταν ανταλλαγές προσωπικού που 

διοργανώθηκαν, αντίστοιχα, από τις αστυνομικές αρχές της Ρουμανίας και της Ιταλίας, με 

αποτέλεσμα την καθιέρωση και τη διατήρηση συνεργασίας των ρουμανικών αστυνομικών 

αρχών με χώρες της περιοχής των ανατολικών Βαλκανίων και της Μαύρης Θάλασσας, 

συμπεριλαμβανομένων της Τουρκίας, της Μολδαβίας και της Ουκρανίας. Επιπλέον, η «3η 

διάσκεψη του Βαλκανικού Δικτύου», η οποία διοργανώθηκε από την κροατική Εθνική 

Τράπεζα, συγκέντρωσε συμμετέχοντες από εθνικές και εμπορικές τράπεζες της περιοχής και 

στήριξε τη λειτουργία ενός συστήματος έγκαιρης προειδοποίησης και τη σχετική ανταλλαγή 

πληροφοριών μεταξύ των εμπλεκόμενων χωρών. 

 

Περιφερειακή διεθνής συνεργασία στη Λατινική Αμερική 

Στο πλαίσιο της υλοποίησης των δράσεων του προγράμματος «Pericles 2020» το 2018, 

μπορεί επίσης να επισημανθεί η ενίσχυση της ισχυρής περιφερειακής διεθνούς συνεργασίας 

στη Λατινική Αμερική. Στην ανταλλαγή προσωπικού της Policia Judiciaria της Πορτογαλίας 

συμμετείχαν και οι αρμόδιες αρχές της Βραζιλίας. Η διαφοροποιημένη προσέγγιση της 

ισπανικής BIBE είχε ως αποτέλεσμα τη διοργάνωση διάσκεψης κατάρτισης, την ανταλλαγή 

προσωπικού και την αγορά εξοπλισμού στην περιοχή, δραστηριότητες οι οποίες 

συγκέντρωσαν μεγάλο αριθμό συμμετεχόντων στη Λατινική Αμερική από πολλές χώρες της 

περιοχής. 

 

Διαδίκτυο/σκοτεινό διαδίκτυο: η διάσκεψη «ICIT – Έρευνα του σκοτεινού διαδικτύου – 

Προστασία του ευρώ» 

Το 2018 υλοποιήθηκαν πολλές δράσεις που αποσκοπούσαν στην αντιμετώπιση της απειλής 

την οποία συνιστά το διαδίκτυο/σκοτεινό διαδίκτυο για την καταπολέμηση της 

παραχάραξης/κιβδηλείας, με επικέντρωση στην αποτελεσματικότητα των τεχνικών έρευνας 

και στην ανάγκη για συντονισμένη αντίδραση στην απειλή. Ειδικότερα, η διάσκεψη «ICIT – 

                                                 
9 Γενική επισκόπηση των δράσεων για τις οποίες είχαν γίνει αναλήψεις υποχρεώσεων στο πλαίσιο προηγούμενων προϋπολογισμών του 

προγράμματος «Pericles 2020» αλλά υλοποιήθηκαν το 2018 παρατίθεται στο παράρτημα II. 
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Έρευνα του σκοτεινού διαδικτύου – Προστασία του ευρώ» ήταν πλήρως αφιερωμένη στο 

θέμα αυτό και έφερε σε επαφή δικαστικούς και αστυνομικούς εμπειρογνώμονες από 19 

χώρες. Κατά τη διάσκεψη διατυπώθηκαν διάφορες συστάσεις, όπως η ανάγκη δημιουργίας 

ενός δικτύου περιφερειακών ειδικών για τις έρευνες στο σκοτεινό διαδίκτυο και η σύνταξη 

εγχειριδίου βέλτιστων πρακτικών για την επιβολή του νόμου. 
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4. Συμπέρασμα και μελλοντική πορεία 

Το πρόγραμμα «Pericles 2020» εξακολουθεί να αποτελεί ένα σημαντικό και αποδοτικό 

εργαλείο για την καταπολέμηση της παραχάραξης και της κιβδηλείας. Το πρόγραμμα 

αποτελεί τη βάση για τη στήριξη μελετών, τη διατήρηση και την ανάπτυξη συνεργασίας και 

την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών μεταξύ όλων των φορέων που συμμετέχουν στην 

καταπολέμηση της παραχάραξης και της κιβδηλείας του ευρώ. 

Η Επιτροπή δημοσιοποιεί διαρκώς τα αποτελέσματα των υποστηριζόμενων από το 

πρόγραμμα δράσεων στους εμπειρογνώμονες της ομάδας εμπειρογνωμόνων για την 

παραχάραξη και κιβδηλεία του ευρώ (ECEG). Το 2018 πραγματοποιήθηκαν 3 συνεδριάσεις 

της ECEG. Το πρόγραμμα παρουσιάζει υψηλό βαθμό συνοχής και συμπληρωματικότητας με 

άλλα συναφή προγράμματα και δράσεις σε επίπεδο Ένωσης γιατί είναι αφιερωμένο και 

επικεντρωμένο αποκλειστικά στην πρόληψη και την καταπολέμηση μιας συγκεκριμένης 

μορφής οργανωμένου εγκλήματος, και συγκεκριμένα της παραχάραξης και κιβδηλείας του 

ευρώ. Αυτό ισχύει για το μέσο τεχνικής βοήθειας και ανταλλαγής πληροφοριών (TAIEX), 

το οποίο χρησιμοποιείται τις περισσότερες φορές για την υποστήριξη των διαπραγματεύσεων 

προσχώρησης, και για το Ταμείο Εσωτερικής Ασφάλειας – Αστυνομία
10

, το οποίο καλύπτει 

την πρόληψη και την καταστολή της εγκληματικότητας εν γένει. 

Λαμβανομένων υπόψη της σύστασης για ανανέωση του προγράμματος μετά το 2020 και της 

αποδεδειγμένης αποτελεσματικότητάς του όπως υπογραμμίζεται στην ενδιάμεση αξιολόγηση 

του προγράμματος «Pericles 2020»
11

, καθώς και της θετικής υποστήριξης από τα 

ενδιαφερόμενα μέρη (μεταξύ των οποίων, τα κράτη μέλη, η ΕΚΤ και η Ευρωπόλ), η 

Επιτροπή ενέκρινε, ως μέρος του επόμενου πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου, πρόταση 

για τη συνέχιση του προγράμματος μετά το 2020, ως προγράμματος Pericles IV
12

. Το 

Συμβούλιο ενέκρινε μερική γενική προσέγγιση στις 19 Δεκεμβρίου 2018. Η υποστηρικτική 

προσέγγιση του Συμβουλίου αντικατοπτρίζει την ευρεία υποστήριξη υπέρ της πρότασης της 

Επιτροπής για το «Pericles IV». Στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, η επιτροπή LIBE ενέκρινε 

ομόφωνα τη θέση της σχετικά με την πρόταση της Επιτροπής για το «Pericles IV» στις 4 

Φεβρουαρίου 2019, εκφράζοντας την υποστήριξή της για τη συνέχιση του προγράμματος. 

                                                 
10 Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 513/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 16ης Απριλίου 2014, για τη θέσπιση, στο 

πλαίσιο του Ταμείου Εσωτερικής Ασφάλειας, του μέσου για τη χρηματοδοτική στήριξη της αστυνομικής συνεργασίας, της πρόληψης και 

καταστολής της εγκληματικότητας και της διαχείρισης των κρίσεων και την κατάργηση της απόφασης 2007/125/ΔΕΥ του Συμβουλίου 
(ΕΕ L 150 της 20.5.2014, σ. 93). 

11 Η ενδιάμεση αξιολόγηση του προγράμματος διενεργήθηκε από ανεξάρτητο ανάδοχο, βάσει του άρθρου 13 παράγραφος 4 του κανονισμού 

(ΕΕ) αριθ. 331/2014. Η Επιτροπή εξέδωσε, στις 6 Δεκεμβρίου 2017, την ανακοίνωση COM(2017) 741 προς το Συμβούλιο και το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σχετικά με τα αποτελέσματα της ενδιάμεσης αξιολόγησης του προγράμματος, στην οποία συμφωνεί με το 

συμπέρασμα ότι το πρόγραμμα θα πρέπει να συνεχιστεί μέχρι τη φυσική λήξη του το 2020, υποστηρίζει τη συνέχιση του προγράμματος 

και μετά το 2020, δεδομένης της ενωσιακής προστιθέμενης αξίας, των μακροπρόθεσμων επιπτώσεων και της βιωσιμότητάς του, και 
συμφωνεί με την εκτίμηση της αξιολόγησης για τη συνέχιση του προγράμματος ως αυτόνομου προγράμματος και μετά το 2020 – 

Ανακοίνωση της Επιτροπής προς το Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σχετικά με την ενδιάμεση αξιολόγηση του προγράμματος 

ανταλλαγών, συνδρομής και κατάρτισης για την προστασία του ευρώ από την παραχάραξη και την κιβδηλεία (πρόγραμμα «Pericles 
2020»), 6 Δεκεμβρίου 2017, COM(2017) 741final. 

12 Πρόταση ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ περί προγράμματος ανταλλαγών, 

συνδρομής και κατάρτισης για την προστασία του ευρώ από την παραχάραξη και την κιβδηλεία για την περίοδο 2021-2027 (πρόγραμμα 
«Pericles IV») COM/2018/369 final – 2018/0194 (COD) και πρόταση ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ για την επέκταση στα μη 

συμμετέχοντα κράτη μέλη της εφαρμογής του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. .../2018 για τη θέσπιση προγράμματος ανταλλαγών, συνδρομής και 

κατάρτισης για την προστασία του ευρώ από την παραχάραξη και την κιβδηλεία για την περίοδο μετά το 2020 (πρόγραμμα «Pericles IV») 
COM/2018/371 final - 2018/0219 (APP). 
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Με βάση τα αποτελέσματα της εφαρμογής του προγράμματος και της συνεχούς ανάλυσης 

των αναδυόμενων απειλών που συζητήθηκαν στο πλαίσιο της ΟΕΠΚΕ, οι προτεραιότητες για 

το 2019 είναι οι ακόλουθες
13

: 

 υποστήριξη δραστηριοτήτων που έχουν ως στόχο τη βελτίωση της συνεργασίας 

μεταξύ των κρατών μελών που έχουν πληγεί ιδιαίτερα από την παραγωγή και διανομή 

προϊόντων παραχάραξης και κιβδηλείας, 

 ενίσχυση της συνεργασίας με τις αρχές τρίτων χωρών, εφόσον υπάρχουν υπόνοιες ή 

αποδείξεις για παραγωγή πλαστών ευρώ, 

 διατήρηση ενός αποτελεσματικού πλαισίου για την προστασία του ευρώ στη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη, 

 θέματα επικαιρότητας: χαρακτηριστικά ασφαλείας των κερμάτων ευρώ, εφαρμογή 

του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1210/2010 σχετικά με την εξακρίβωση της γνησιότητας 

των κερμάτων ευρώ και τη διαχείριση κερμάτων ευρώ ακατάλληλων για κυκλοφορία, 

διανομή προϊόντων παραχάραξης και κιβδηλείας και υψηλής ποιότητας συστατικών 

στοιχείων μέσω του διαδικτύου, στήριξη για τη σύσταση ή την ενίσχυση εθνικών 

κεντρικών υπηρεσιών. 

                                                 
13 Οι προτεραιότητες του προγράμματος για το 2019 αποτελούν ουσιώδες μέρος του ετήσιου προγράμματος εργασίας, το οποίο προσαρτάται 

στην απόφαση C(2019) 806 final της Επιτροπής, της 2ας Φεβρουαρίου 2019, σχετικά με την έγκριση του προγράμματος εργασίας για το 
2019 του προγράμματος «Pericles 2020». 
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